

EL CLAMOR

PERIÓDICO ADMINISTRATIVO, CIENTÍFICO Y LITERARIO, ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZÁLEZ CHEMRA

Año XXXIV

Castellón.—Miércoles 4 de Diciembre de 1912

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera: Trimestr., 3'50 pesetas.
Remitidos, reclamos, anuncios, esquelas de defunción, etc., etc., a precios convencionales con notable rebaja á los suscriptores.

PAGO ANTICIPADO

IMPRESA, REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle del Escultor Viciano, número 12

Toda la correspondencia se dirigirá á la Administración.—Teléfono n.º 15

Núm. 6093

SANTA CRUZ EN EL CONGRESO

SESIÓN DEL 28 DE NOVIEMBRE
Continuación

Para realizar una labor intensa como la que el país necesita, es indispensable que seáis espléndidos, pródigos con la enseñanza, como lo sois con Guerra; que no se dé el caso excepcional de que todos los créditos del ministerio de la Guerra que están pendientes del Consejo de Estado se dictaminen en un plazo breve, y que haya créditos relacionados con la Instrucción pública que duerman allí meses y meses. Es preciso que tengáis el valor de las afirmaciones, que no sean solamente buenos propósitos los que estamos escuchando a cada paso; porque si señalan todos los ministros de Instrucción pública las condiciones de deficiencia de la escuela española; si aquí se dice que no existe una opinión favorable á la difusión de la cultura, si esa afirmación se lanza desde el banco azul, yo digo á su señoría si ha pretendido alguna vez, ni puede pretender nadie que en el erial intelectual español haya otro producto que el cardo áspero y punzante. Porque, naturalmente, con la gestión que los Gobiernos realizan, ¿cómo se ha de extender ni de formar, ni de tener fuerza ni eficacia la opinión pública? Los Gobiernos la tienen desatendida constantemente, no se saben informar en ella, no se inspiran jamás en ella y aquí vivimos una vida ficticia de Parlamento, de Cortes, de grandes centros de población, mientras los campesinos de nuestro país, carentes de justicia, de cultura y de pan, ven que venimos aquí á afirmar una cosa que es una solución inaceptable.

Yo aseguro á su señoría que en España existe una corriente favorable á la cultura y á la instrucción poderosísima. Yo he tenido, por ejemplo, ocasión de apreciarlo al ver que los campesinos de las campañas jerezanas, después de su rudo y penoso trabajo, recorrian un camino de 15 y hasta 20 kilómetros para escuchar las lecciones de un maestro.

Dondequiera que vamos nos encontramos con afanes, con deseos mal expresados, pero hondamente sentidos, de la necesidad de transformación de la vida española en lo que á su cultura se refiere. A los ministros y á los gobiernos que se precian de liberales, debemos nosotros exigir que tenga el maestro toda aquella dignificación necesaria, pero que el discípulo también disponga de aquellos elementos precisos para poder adquirir al menos una elemental cultura, cultura que no olvida ningún pueblo. No quiero hacer aquí citas de ninguna clase, pero he de decir á su señoría que en Alemania se lleva de tal suerte la propagación de las ideas de cultura, el ahijamiento de esa cultura, constitutiva única y exclusivamente de la patria alemana, que yo, que por afición tengo notas de los ejercicios de una guarnición alemana, vi que en cada semana se da á los soldados, por profesores civiles, una lección de práctica y técnica agrícola. Eso allí, donde la enseñanza se encuentra atendida en aquella forma que pusieron de manifiesto el señor Zulueta y ayer el señor Morote.

Con escuelas que están en las condiciones que señalaba el presidente del Gobierno cuando regentó la cartera que tan dignamente desempeña hoy su señoría, con maestros supeditados al capricho de los caciques, sin una inspección intensa para saber si la labor que realizan es ó no es fructífera; con carencia absoluta de material de enseñanza; con mesas verdaderamente torreadoras de los pobres niños españoles, donde se da el caso de que el 72 por 100 tengan desviaciones de la columna vertebral, porque no se tiene cuenta ni la edad ni las condiciones en que se desenvuelve su trabajo; con estas circunstancias, hablarnos de que tengamos esperanza y confianza en un porvenir mejor, en el desarrollo, en sucesivos presupuestos, de los créditos

que son indispensables, es cosa que no puede convencernos á los que, aun participando de la opinión de su señoría, sintiendo la convicción de las manifestaciones reiteradas de su señoría, no podemos tener confianza ni esperanza de ninguna especie en la acción que realicen los gobiernos, ni ahora ni luego; porque en España á cada paso nos encontramos con que el gobierno dedica atención preferente á otros problemas por encima de los problemas de la instrucción, como también por encima de los del trabajo.

Así, de esta suerte, estamos llevando todos á nuestra nacionalidad por el despeñadero de su ruina y de su descrédito; los unos por acción, los otros por omisión, por no tener energías bastantes para ir de un extremo á otro extremo del país pidiendo la creación de valores intelectuales y morales, únicos que pueden realmente conseguir la garantía de su independencia, para que en las corrientes de civilización y de cultura puedan convivir con los demás pueblos sin ser obstáculo en la marcha general y progresiva de la Humanidad.

He señalado en el comienzo de las palabras con que os estoy molestando, las deficiencias con que tropiezan los niños españoles en lo relativo á la enseñanza, las condiciones de abandono en que se les tiene, que constituye un verdadero crimen de lesa humanidad; porque tener á 500.000 niños sin instrucción es algo que después la Historia calificará de una manera durísima, sobre todo si vienen momentos de crisis para la nacionalidad; y acaso, acaso, sea la condenación tan terminante, que pueda avergonzar á los españoles de entonces de habernos tenido á los españoles de ahora como precursores de su vida y como impulsores de su destino.

Ese abandono le seguís teniendo; ese hogar del proletariado español continúa desatendido y olvidado. Cuantas protestas se han formulado aquí por el señor Iglesias, las cuales hago yo mías en su totalidad, y cuantas protestas se puedan formular, todas tienen una fuerza grandísima, porque tenemos Escuelas de Artes y Oficios y han desaparecido de España todas aquellas artes y aquellos oficios que en otros tiempos determinaron su grandeza, el aprecio de sus industrias, la estima de sus artesanos, de aquellos artesanos que crearon la industria textil en Inglaterra, que eran súditos españoles, que encontraron la protección de aquellos gobiernos para desarrollar allí una industria hoy tan floreciente, de aquella industria cerámica que exorna los monumentos que sirven de gloria, de timbre de grandeza, de heráldico blasón á los españoles, que no podemos más que recordar el pasado, que no tenemos medio de formar el presente ni de preparar el porvenir. Este abandono se determina por el exiguo material que se entrega á esos Institutos y á esas Universidades, á esas Escuelas, á esos Centros de enseñanza en general; porque yo conozco Escuelas de Artes e Industrias y de Artes y Oficios, donde existen una matrícula de 300 alumnos, y donde actúan profesores desde hace siete años de su creación, que son arquitectos, profesores de dibujo, artistas laureados, profesores excelentes, gentes enamoras de la enseñanza, y hasta la fecha no han cobrado ni una sola peseta por su trabajo. No quiero decir otras cosas para que no se crea que es egoísmo mío, porque mi interés en esta cuestión de la enseñanza, es puramente imparcial.

En estos asuntos no soy exclusivista, ni soy diputado por Castellón, ni diputado republicano; soy diputado español sencillamente, porque se trata de algo que me afecta como español, y prescindiendo de toda clase de ideas, de sentimientos de partido y de escuela, para sentirme sola y exclusivamente español. Tan me siento español que yo quisiera que esta cuestión de la enseñanza en España no se ventilara interviniendo quien como yo ni la iniciación del problema tiene derecho á hacer, sino interviniendo aquellos jefes de partido, aquellas autoridades que en el Parlamento existen, para determinar algo que fuera común á todos los españoles; para que viniese al Parlamento un plan general de reforma de

la enseñanza, y con valentía, con decisión, sacrificando si era preciso una parte de nuestras convicciones en aras de la grandeza de aquel plan, llegaríamos á la realidad, á la viabilidad de esa aspiración que todos debemos sentir.

En el curso preparatorio de Medicina, creo que de la Universidad de Madrid, desfilan los alumnos, que constituyen gran número por delante de un matraz, al que apenas si se atreven á tocar por miedo á que se rompa, aunque les cuesta dos duros á cada uno, con los cuales se podrían comprar muchísimos matraces. Y esta es una de las muchas manifestaciones de la enseñanza pública en España. Por eso se ha dicho, y se dice bien, que á las Universidades se va, salvo contadas excepciones, únicamente para adquirir un título que dé consideración social, que sea algo así como la espada, el arcabuz ó el fusil con que se pueda realizar el asalto al presupuesto del Estado, al presupuesto municipal ó al presupuesto provincial, única y exclusivamente para eso.

Y no puede ser otra cosa, porque hoy, con las enseñanzas especializadas, el material científico, necesario es enorme, y lo es, relativamente, hasta en la instrucción primaria. Ya sé que su señoría me podrá decir que un buen maestro puede con una manzana hacer lo mismo que otro maestro con un globo terráqueo, y yo le digo que sí, según las condiciones del maestro; pero ¿qué conveniente sería que en vez de disponer sólo de la manzana, el maestro pudiera disponer del globo terráqueo, para poder enseñar a los discípulos realizando la enseñanza intuitiva, inculcando el conocimiento de las cosas, despertando en los niños el afán de aprender, y hacerlo con esos medios tan deficientes, tan incoloros, porque incoloros se puede calificar el que estén las escuelas alojadas en locales donde la más elemental inspección determinaría que se clausurarán, porque no solo tienen el defecto que apunto, sino que, además, para vergüenza nuestra, por ese «nerolismo» que parece existir en todos los Gobiernos, las escuelas mismas de Madrid suelen ser foco de infección de difteria, de viruela, de sarampión, y hasta se da el caso vergonzoso de que esté abierta una escuela donde ha muerto un profesor tuberculoso, y es el tercer caso ya. Y yo pregunto: pero ¿qué función realizan las inspecciones de enseñanza? ¿Qué hacen los delegados regios, sea el que fuere? ¿Qué satisfacción del cumplimiento del deber tendrán esos funcionarios?

Sobre este problema de la educación, sobre este problema español, que su señoría señalaba como único, ya he dicho bastante; pero bueno será insistir en algo. Estos hechos que he señalado determinan su resultado en la niñez y en la juventud, en esa juventud española que se manifiesta con esa falta de cultura, de modo que en su actuación las libertades consignadas en las leyes del país, los derechos que la Constitución ampara y sanciona se perturban con atentados, y la intención se pervierte hasta en las clases más elevadas buscando inducciones que no existen, buscando por derroteros peligrosos el pensamiento y la conciencia española; como también se traduce eso en los «requetés» que se forman con misión exterminadora, como ha dicho alguna autoridad eclesiástica, y en esas romerías, procesiones y fiestas donde nuestros campesinos loran batallas campales, y en toda esa condición de barbarie, que tienen los Gobiernos españoles el deber de arrancar, y de arrancar de cuajo, por todos los medios que estén á su alcance.

Si para remediar esto no son bastantes los recursos ordinarios del presupuesto, venid á las Cortes, presentad la situación exacta y verdadera, y exigid aquel sacrificio que pediríais cuando viniese una guerra ó una epidemia, que no hay mayor guerra ni epidemia peor que esta incultura nacional tan peligrosa para la sociedad española y, que ya ha de nevar raramente, á juicio mío, á su desaparición como nacionalidad, y á que mientras subsista, sea pasaportada por la misericordia ajena más que por el propio valer, caiga sobre

ella el menosprecio de todos los que se sienten pueblos superiores, valiéndose solamente los prestigios del pasado para poder mantener con vilipendio una independencia, que si existe en la expresión de nuestra bandera, no existe en el convencimiento de las demás Naciones, que en ocasiones han pretendido disputarse y repartir nuestros despojos.

No quiero molestar más la atención de la Cámara. He dicho, haciéndome intérprete de los sentimientos y opiniones de mis compañeros de minoría, lo que es el fondo de la campaña que nosotros venimos manteniendo, cuando decimos que no hemos de negar ni regatear cuando se nos demuestre su necesidad; ante una guerra próxima ó futura, de la reorganización del Ejército, que, como todo en España, está por organizar, discutíamos, pero no regatearíamos el crédito necesario para que la independencia y expresión de fuerza del país español tengala efectividad necesaria; pero que al propio tiempo que esos recursos que tan pródigoamente venís pidiendo, que al propio tiempo que esos expedientes de créditos extraordinarios que muchas veces, por encima de la ley y contra ley se presentan á las Cortes, como en ocasiones ha podido demostrar mi querido amigo e señor Pedragal, se atiende algo que es indispensable, que se atienda para arraigar en el país á las gentes, para darles aquellos elementos de cultura necesaria.

(Concluirá.)

POR CANALEJAS

LOS FUNERALES DE HOY

En la iglesia arciprestal de esta ciudad, como se había anunciado, se han celebrado esta mañana á las once los solemnes funerales en sufragio de don José Canalejas, organizados por la Diputación provincial.

Ha asistido enorme y distinguida concurrencia, viéndose muchas señoras.

En el centro del templo se había colocado un severo túmulo.

El soberbio catafalco, obra del escultor señor Viciano, tenía la forma de un Obelisco, cuya columna piramidal rematabase por una gran corona de flores naturales.

Fianqueaban el primero y segundo cuerpo del túmulo artísticos flamijeros.

El zócalo estaba rodeado de hermosas y artísticas guirnalda y en sus ángulos levantábanse cipreses, cerrando su perímetro buen número de lucas.

En la parte que daba frente al altar mayor se había colocado una grandiosa corona de flores naturales con cintas negras y una inscripción que decía: Ayuntamiento de Castellón á su hijo adoptivo don José Canalejas.

También había colocadas en los cuatro lados del túmulo otras tantas lápidas con las siguientes inscripciones:

«La Diputación provincial de Castellón al iustre patrio excelentísimo señor don José Canalejas y Méndez, Presidente del Consejo de Ministros.»

«Perdonad Señor, pues me quitaron la vida los enemigos de Dios y la Patria.»

«El hombre es polvo, nada. Del espíritu, que es eterno, perderán los respiradores de su sabiduría.»

«Apídate de España, oh Dios mío; libérrate de honores sedientos de mirquidales y sangre.»

También han asistido á los funerales el diputado á cortes don Vicente Cantos Figueroa, quien llevaba además la representación del señor subsecretario de ministerio de la Gobernación señor Navarro Revilla y de los diputados don Vinaroz y Castellón señores don Ramón Saiz de Carlos y don Emilio Santa Cruz, los gobernadores civil y militar señores Riu y Carod, presidente de la Diputación señor Aicart, alcalde de la capital señor Peris, presidente de la Audiencia señor Canós, señor fiscal de la Audiencia señor juez, ayudante de Marina, coronales de Tetuán, Zona y otras muchas

autoridades, con nutridas representaciones del ayuntamiento, ejército, entidades civiles, alcaldes, jueces y comisiones de la mayoría de los pueblos de la provincia y Círculo Liberal de esta capital, etc. etc.

Fuerzas del regimiento de Tetuán con bandera y bandas de cornetas, tambores y música han tributado los honores.

Se ha cantado por la orquesta y masa coral que ocupaba el atrio de la iglesia, la gran misa de difuntos á tres voces, orquesta y coro, del abate Perrosi y responso del mismo autor.

Ha oficiado el cura arcipreste. Una vez terminado el acto, la presidencia se ha colocado en la salida por la puerta de la calle de Colón recibiendo el pésame.

Terminado este, las tropas han desfilado por frente de la presidencia, que se había colocado en la acera frente á la calle de Caballeros, dándose por terminados los funerales en memoria del insigne Canalejas, hijo adoptivo de esta ciudad.

El señor presidente de la Diputación provincial ha expedido seguidamente de terminados los funerales el siguiente despacho telegráfico:

Madrid.

Duquesa de Canalejas

Huertos, 11.

Celebrados funerales por el alma de su ilustre esposo nuestro querido amigo, con solemnidad y asistencia de amigos toda la provincia verdaderamente extraordinarias. En nombre de todos reitero á V. E. nuestro pésame de todo corazón.

PRESIDENTE DIPUTACIÓN.

El señor gobernador civil ha recibido esta mañana el siguiente despacho del subsecretario del ministerio de la Gobernación:

«No siéndome posible por impedírmelo ocupaciones cargo, asistir á los funerales que han de celebrarse en esa capital por el alma de nuestro querido é inolvidable don José Canalejas, he delegado mi representación en el diputado don Vicente Cantos, lamentando mucho no poder asistir personalmente á dicho acto.

Le saluda afectuosamente.»

Como han venido muchísimas comisiones de los pueblos de la provincia para asistir á los funerales del señor Canalejas y saludar al diputado por Lucena señor Cantos, jefe de los demócratas de la provincia, dicho señor ha tenido que retrasar su salida para Madrid.

El señor Cantos no marchará á la corte hasta mañana, probablemente, por la tarde en el expreso de Barcelona.

El cólera en puerta

¡Dios nos coja confesados! Estábamos tan tranquilos porque mientras turcos, búlgaros, serbios, griegos y montenegrinos se zurraban la badana, nosotros disfrutábamos de una paz casi octaviana, cuando el terrible huésped del Ganges (le llamo así porque llamarle cólera á secas, es muy prosaico) ha venido á meter la «patita».

Y no es que lo tengamos en puertas como casi tenemos á Moret, sino que en Turquía están muriendo como chinches y de Turquía aquí no hay más que un paso, como el viaje se haga por mar y sin escalas.

Anora no es el microbio chico el que puede decirnos: ¡No te peles páquel! ó ¡No te rías que es verdad! sino el microbio grande, que amenaza con penetrar en nuestros intestinos descomponiéndonos la sangre.

Y tengan ustedes presente que el «bacillus virgatus» de Koch, no respeta ninguna clase de sangre.

Por muy gorda que la tenga uno llega y ¡paif! al hoyo.

La proximidad del peligro, aconseja todo género de precauciones.

Por lo pronto hay que mirar de lo que hueba á turco, y no digo lo mismo de los turcos, porque si son de aguardar-

te resultan un preservativo, según opinión de los grandes curdas.

El agua es el mejor conductor del «bacillus» del cólera: está probado que el microbio es muy aseado, y si lo ponen al lado del agua, se tira de cabeza.

Ya saben ustedes que vive perfectamente en el Ganges y no sale del agua como no sea para «cargarse» algunos millares de seres vivientes.

Afortunadamente, el agua que tenemos está en inmejorables condiciones. Verdad es que tiene poca presión y no llega a los pisos terceros, por cuya razón los que habitan en esas alturas no deben temer que lo que en el agua el microbio del cólera, porque ¡ya quisieran que llegara el agua!

Lo mejor para destruir el microbio del agua, es esterilizarla.

¡Así pudiera mi amigo Canchete esterilizar a su señora, que le ha dado ya once hijos y... «embardada»!

Si no se puede esterilizar el agua lo mejor es no beberla.

Pueden ustedes beber vino, que los hay muy exquisitos en las bodegas.

A falta de vino, el agua de Loeches y el agua de Carabaña son de muy buen efecto para el estómago, aunque sus revoluciones tienen algunos puntos de contacto con las revoluciones del cólera.

Es muy conveniente privarse de cierta clase de frutas.

No comáis albaricoques, ni ciruelas, ni melocotones, ni brevas...

Verdad es que ahora no las hay, pero conviene no pensar en ellas.

Mucho aseo y mucha higiene.

Hay que lavarse las manos por lo menos una vez todos los días, porque si manos blancas no ofenden, manos limpias tampoco.

Si sienten ustedes un ligero dolor en los intestinos, lo más práctico es coger una botella de cognac C. del Pino y echárselo al colete sin cortaplumas.

Que se sienten mareos y sobreviene el vómito; no hay cuidado, porque esto suele ocurrir siempre que se bebe una botella de cognac, sea de la marca que sea.

Si no le diera a ustedes tiempo para hacer uso del cognac, el «Anís Castalia» también es muy bueno y muy dulce. Siempre es un consuelo morir dulcemente.

Si a pesar de todas estas precauciones le da a alguno de mis lectores el cólera, no debe apurarse, porque de alguna manera tiene que morir.

El tomate es un terrible conductor del microbio cólico; así es que están en mayor peligro los poetas que le cantan a los astros y a las niñas cursis, los novios acaramelados que no se despegan del oído de sus respectivas novias y los que creen que la política puede hacer la felicidad de los pueblos.

Hay otros medios preservativos, pero difíciles de llevar a la práctica, por ejemplo, extraerse los intestinos y guardarlos en alcanfor, ponerse un candado en la boca para que no entren los microbios, ó meterse en un aeroplano y no bajar a la tierra hasta que haya pasado la chamusquina.

Cualquiera de estas precauciones es suficiente para que no le dé a uno el cólera.

Zaragüeta.

CRONICA

Se ha comentado vivamente la ausencia de toda representación oficial de los conservadores en los funerales celebrados esta mañana en Santa María por el alma del señor Canalejas.

Acto esencialmente religioso y organizado por una corporación que durante muchos años ha monopolizado el cóctel y en la que tiene aún numerosa representación, requería la presencia de quienes á diario convierten el asesinato del estadista que fué presidente del Consejo de ministros en arma política para solicitar el poder.

Sabemos que las minorías de la Diputación y del ayuntamiento han sido solicitadas particular y oficialmente por los presidentes de las respectivas corporaciones para que concurrieran, siendo de observar que no ha asistido tampoco alguna distinguida personalidad que había ofrecido estar presente en los funerales, lo cual demuestra que se ha hecho cuestión cerrada de partido su ausencia.

Según nuestras noticias ha sido nombrado juez de instrucción de este partido en la vacante ocasionada por el cese del señor Taboada, el ilustrado

trado teniente fiscal de esta Audiencia señor Selma, á quien sustituirá en su cargo al actual juez de Igualada.

Nuestra enhorabuena al señor Selma, caso de que se confirme la noticia.

El tribunal de oposiciones á escuelas de niños que actúa en Valencia, ha aprobado á los siguientes opositores:

D. Jesús Llorca Badal, don José Megal Benzo don Pascual Marín Navarro, don Manuel Martí Ferrando, don Rosendo Mari Nebot, don Gregorio Martínez Blancas, don Marcelino Martínez Escribano, don Pedro Martínez Morales, don Gustavo Martínez Schmid, don Agustín Martínez Tudela, don Rafael Mateu Cámara y don Antonio Moya Navarro.

El de niñas ha aprobado á las siguientes opositoras:

Doña María Rosa Martí Tamarit, doña Concepción Martínez Carrillo, doña Nieves Martínez Devesa, doña Antonia Mifsud, doña Amalia Miguel Lloret, doña Carolina Mira Payá, doña Josefa Moscardó Meliá.

El lunes no actuó ninguno de los dos tribunales.

En la elección verificada en el Casino Antiguo han sido designados los señores siguientes para formar parte de la junta.

Vicepresidente, don Francisco Giner Contador, don Manuel Alegre.

Vicesecretario, don Leandro Ureña.

Vocales, don Miguel Martí Blat, don Emilio Correas, don José Cardona.

Leemos en la prensa de la mañana que los señores Moya, Castrovido, Morote, Romero y Alvarez Anguio, han visitado á Romanones para conferenciar con él sobre la concesión de un amplio indulto general por delitos políticos y sociales de Prensa.

Los visitantes han recordado á Romanones los ofrecimientos que les había hecho sobre la amnistía el señor Canalejas.

También le han recordado especialmente el caso del director de «El Diario de Navarra», que se halla preso en la cárcel de Pamplona por la publicación de un suelto copiado de otro periódico.

Romanones acogió afablemente la petición de los visitantes, diciéndoles que tendría grandísima satisfacción en proponer á don Alfonso el indulto que solicitaban, de cuya petición daría cuenta en el Consejo de ministros que se celebrará mañana.

Los comisionados le entregaron una nota de varios casos particulares de individuos encarcelados para el caso de que todos no pudieran ser incluidos en el indulto general.

Casi todos los niños de ambos sexos están anémicos y necesitan un tónico poderoso á la vez que inofensivo, para ayudar á su desarrollo; ninguno como el DINAMOGENO Sáiz de Carlos, que activa la nutrición y aumenta las fuerzas.

El presidente del «Ateneo Radical» de esta ciudad ha tenido la atención de invitarnos al mitin que, como saben nuestros lectores, se celebrará en dicha sociedad el próximo sábado á las nueve de la noche, lo mismo que al baile del domingo.

Quedamos agradecidos.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas; VICHY-HOPITAL (estómago), VICHY-CELESTINS (riñones), VICHY-GRAND-GRILLE (hígados). Son insustituibles.

Se ha fijado el día 6 del actual para el reparto de socorros, producto de las suscripciones públicas, á las familias damnificadas por la catástrofe del cine de «La Luz».

En el tablón de anuncios de nuestro instituto ha quedado fijado el siguiente anuncio:

En virtud de lo dispuesto por real orden de 30 de noviembre último, publicada en la «Gaceta» de Madrid del

día 2 del actual, los alumnos á quienes falten una ó dos asignaturas para terminar la carrera de maestro elemental ó el grado de bachiller, podrán hacer la matrícula en este centro, con derechos ordinarios, durante el presente mes con opción á examen extraordinario en el próximo de enero y cuyo día y hora se anunciará oportunamente.

En Alcora ha sido denunciado por la guardia civil el vecino de Castellón Miguel Pascual Ferrando, por ir dormido dentro de su carro por la carretera de Puebla Valverde á Castellón.

Hoy hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo de Burriana don José Cantos Olleta.

Llamamos la atención de los artríticos que la PIPERAZINA DR. GRAU es recetada por los médicos para combatir el reuma, gota, ciática, cólicos nefríticos, arenillas, mal de piedra, neuralgias, etc.

Los obispos han conseguido por fin la firme palabra del gobierno, de que se duplicará la cantidad que se consignaba para la reparación de templos.

Se dispondrá inmediatamente para atender á las obras que se consideran apremiantes 2.000.000 de pesetas con lo cual se obtendrán economías, porque así se harán reparaciones con poco dinero que más tarde hubieran sido muy costosas.

Esos 2.000.000 serán repartidos á por los obispos.

¿Y para Escuelas?

Ayer estuvieron á la carga de naranja en nuestro puerto los vapores «Rom» para Hamburgo y «Borodino» para Hull.

El primero permanecerá hoy á la carga.

A última hora fondeó otro vapor que también cargará cajas para Hamburgo.

- Chicharrones: adriñados.
Jamón de Bayona y Strasburgo.
Lengua á la escarlata.
Butifarra de lomo trufada.
Cabeza de Jabalf.
Pastel de liebre.
Lornganiza de los Alpes.
Manteca dulce fresca.
Pasteles de carne y yema de Alcoy.
Quesos: Brie, Pommel y Chester.
Ostras frescas todos los días.
Casa García y Roig, Constitución, número 32

CERVEZA PETRY. (Antes Moritz). Gran fama. Depósito exclusivo en Castellón, casa Pedro Sancho, Pl y Margall, 21.

RELOJES estilo moderno, cuerda 15 días, garantía 4 años, 25 pesetas. Relojería Peláez, Colón, 27.

EL AGUA DE BENASAL, se vende en la farmacia de Juan Castellón plaza del Rey don Jaime, 1, Castellón.

La huelga de Benicarló

Por fin la huelga que venían sosteniendo los obreros agrícolas de Benicarló ha tenido solución.

Según los despachos oficiales recibidos hoy en Castellón, los propietarios y obreros han aceptado la fórmula de arreglo que propuso el delegado del señor gobernador don Félix Peiró. La fórmula es la siguiente:

Los obreros percibirán siete reales de jornal en el invierno y ocho en el verano, con libertad ambas partes.

Por lo tanto queda solucionado por completo el conflicto.

También dice el despacho oficial, que reina entusiasmo por la solución de la huelga.

Como es muy probable que el señor Peiró regrese hoy mismo de Benicarló, procuraremos dar algún detalle más sobre el asunto en nuestra sección de última hora.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Esta noche tendrá lugar la reaparición en el Principal de la notable canzonetista «La Morita». Interpretará nuevos cantares y bailes y su famosa y artística «Rumba americana».

Además se proyectarán 3.500 metros películas entre las que figuran las tituladas «Orilla del lago» «La conquista de la felicidad» y «Sánchez, labradora»

Mañana jueves últimas funciones por «La Morita» y estreno de la grandiosa cinta «La Dama de la muerte».

CINE DE LA PAZ

Anoche fueron muy celebradas y aplaudidas las películas expuestas, saliendo el público muy satisfecho.

NOTAS MUNICIPALES

José Caballer Castell pide permiso para construir un puente de entrada á una finca lindante con la vía del Tranvía de Onda al Grao de Castellón que posee en la partida de Gumbau.

—Antonio Dolz Fabregat solicita autorización para cercar de pared un solar que posee en la partida de Estepar lindante con la calle de Pelayo.

—José Godes Altava pide permiso para construir un paso-puente de entrada á una finca que posee lindante con la carretera de Zaragoza á Castellón.

—Al juez de Instrucción remitiéndole el informe de conducta observado por José Barrachina Capdevila.

—Al inspector general de Sanidad exterior remitiéndole el estado demográfico de esta capital correspondiente al pasado mes de noviembre.

Sucesos

Castellón.—Desgracia

Estando trabajando esta mañana en lo alto de un muro de las obras del palacio de la diputación el albañil José Sábado, ha tenido la desgracia de caerse causándose una luxación en la garganta del pie y una contusión en la muñeca derecha, cintura y otros puntos.

El herido ha sido convenientemente asistido en el dispensario municipal.

Villafamés.—Robo

En Villafamés se presentó á la guardia civil el vecino de una masía, Antonio Barrachina Pallarés, denunciando que un sujeto que conoció en la cárcel modelo de Valencia, por haber estado tres años juntos, después de almorzar en su casa y aprovechando un momento en que subió para bajarle higos, le robó de un armario 7 ú 8 duros que guardaba y desapareció y aunque le vió huir, no pudo saber nada más de él.

Practicando gestiones la guardia civil, supo que á Matías Moliner Lluensma, habitante en otra masía cerca, le habían sido robadas varias ropas de algún valor, dos revólvers, un billete de cien pesetas, otra pequeña cantidad y otros objetos, ignorando quién pudiera ser el autor del robo.

Enterada la guardia civil que hace tiempo también fué robada dicha masía por un hijo del Barrachina, realizó varias gestiones para poner en claro cuanto hubiera ocurrido en todo el lio inventado al parecer por Barrachina con objeto de distraer las fuerzas y dar tiempo á que el «compañero» de la cárcel modelo pusiera camino por medio.

Supónese que el Barrachina con el otro fugado son los autores del robo de la casa del primero y del cometido en la masía del Moliner.

El Barrachina ha sido puesto á la disposición del juzgado.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS

Francisco Doménech Bautista, Puebla, 13.

Carmen Belatre Marqués, San Cristóbal, 4.

DEFUNCIONES

Tomás Segarra Alegre, 64 años, Salmerón, 26.

José Menéndez Ossorio, 56 años, F. Brevia.

Isabel Isach Torrella, 39 años, González Chermá, 67.

Ricardo Bran Aysá, 33 años, hospital.

MATRIMONIOS

Ninguno.

BIBLIOGRAFIA

La Casa Editorial de F. Sempere y Compañía, de Valencia, ha puesto á la venta en su rica colección de Libros Populares cuatro nuevos volúmenes que recomendamos á nuestros lectores, tanto por los asuntos de que tratan como por la competencia de las firmas de sus autores.

LA LEYENDA CRISTIANA, por Augusto Dide.

Se ha puesto á la venta simultáneamente en Suiza y en España. Su autor, que tan bellas pruebas nos ha dado en sus otros libros, «El fin de las religiones», «Miguel Servet y Calvino» y «J. J. Rousseau: el protestantismo y la Revolución francesa», de su elevado espíritu crítico de las religiones, se afirma nuevamente en «La leyenda cristiana» con una pujanza dialéctica demoleadora y una claridad de expresión tales y tan convincentes, que para si las quisieran los fabricantes de dioses para sostenerlas en sus bamboleantes altares.

LAS VÍCTIMAS DEL FANATISMO, (novela), por Javier Fernández Pesquero (2 tomos).

Esta es obra que parece vivida por su autor, quién huyendo de las obligaciones impuestas contra su voluntad al tener que aceptar la carrera eclesiástica, se separa de los suyos, recorre Filipinas y todas las Américas, haciendo muy bonitas descripciones pintando las costumbres, vicios y manera de vivir del clero americano, en especial de los frailes de Filipinas, concluye por contraer matrimonio civil despreciando las ventajas que el traje talar le proporcionaba. Es obra de mucho empuje y estamos seguros de que esta edición se agotará rápidamente, pues por sus descripciones interesa á cuantos se propongan pasar á las Américas.

PRO-PSIQUIS, por Ricardo V. Sánchez Lustrino.

Con una dureza de estilo encantadora toma el autor á Nietzsche como solitario perdido y se deleita en sus prácticas sentenciosas, que reflexiona compará é interpreta y le sigue con misterioso pudor filosófico, hirviendo como Voltaire, y luego, agarrándole de la mano, parece decirle: «¡Oh Maestro, ved los horizontes de color de rosa; ved el amor, el ideal!... ¡vamos allá!»

Estos libros llevan en la cubierta el retrato del autor y se venden en todas las librerías á una peseta el tomo.

COMESTIBLES FINOS HOY

- Ostras frescas.
- Almejas frescas.
- Camarones.
- Longaniza de Aragón.
- Longaniza de los Alpes.
- Butifarra de lomo trufada.
- Caramelos Foot-ball.
- Quesos: Brif Chester, Pommel, Cervals y Roquefort.
- Plátanos legítimos de Canarias.

Para mañana merluza fresca de Cantábrico.

EN CASA DE PEDRO SANCHO CONSTITUCION, 36

Probablemente el domingo habrá caza de la albufera de Valencia.

ACADEMIA CERVEZA Repaso de las asignaturas del Grado de Bachiller—MAYOR 40.

EL

Fábrica

SAN M

Encontrará el p... prueban los análisis lencia.

Entre los produ... vención para 20 añ... treuse, Benedictine... rosos, Mistela, Sid... Pídase en todas

LIBRERIA

DE BEL

Falcó, n.º 4

Libros de Medicina...

Libros de te...

Objetos de e...

Materiales y m...

Esta casa pu...

diciones y precios q...

venio especial estab...

plazo los pedidos q...

GRA



LINEA D

Ser...

entre C...

POR EL MAGNIFIC...

CAMARA D... PRIM...
E TERCERA con las m...
Luz e...
Sale de Castellón los...
Sala de Barcelona...
La carga se admite...
Admite carga y pas...
Para más informes á...
Castellón: Domeñ...
lona: Domeñech...
Agentes de la Compañi...

ULTIMA

CONFERE

Madrid

Combinación

de go...

El rey ha firmado l...

combinación de gobiern...

El de León don Jos...

Gobierno civil de Oren...

El de Orense don Al...

EL MIJARES

(MARCA REGISTRADA)

Fábrica de Licores, Aguardientes y Anisados de FRANCISCO AGUT

SAN MARCOS, 3, ALMAZORA.—TELEFONO 167

Encontrará el público las más selectas bebidas y de mejor calidad como lo prueban los análisis practicados por el reputado químico Dr. PESET, de Valencia.

Entre los productos que elabora figuran: Licor Burriana (con patente de invención para 20 años), Cognac Mijares, Anís Consolación, Ron Agut, Charreute, Benedictine, Cognac, Cazalla, Ginebra, Absenta, Jarabes, Vinos generosos, Mistela, Sidra, Champagne y otros.

Pídase en todas partes LICOR BURRIANA, el más higiénico entre los licores.

LIBRERIA Y CENTRO DE SUSCRIPCIONES DE BENJAMIN BALLESTER

Falcó, n.º 4 (junto al Hotel Ruiz) Castellón

Libros de Medicina, Farmacia, Leyes, Ciencias y Artes (al contado y a plazos.)

Libros de texto en el Instituto y Escuela Normal.

Objetos de escritorio, Libros rayados y Papeles de todas clases.

Material y menaje para Escuelas y Colegios de 1.ª enseñanza.

Esta casa puede servir todos los encargos de Libros en las mismas condiciones y precios que las más importantes de España y el Extranjero, por convenio especial establecido con ellas, lo cual le permite poder entregar en corto plazo los pedidos que se le hagan.

GRAN SASTRERIA INGLESA



Convencidos estamos que no hay quien le iguale a este establecimiento en novedades, esmero en la confección y baratura en los precios.

No comprar sin antes visitar esta casa.

GR N O C I A N
TRAJES Y ABRIGOS A 40 PT.
HECHOS A MEDIDA

Trajes y abrigos para niños de todas edades, pelizas, cuellos, puños, pañuelos (seda, hilo y algodón), tirantes, ligas, corbatas, guantes, cubre-polvos y camisas a precios reducidísimos.

Elegancia en el corte, esmero en la confección.

GUSTAV A. GARDON, C/ JUAN, 46

LINEA DE VAPORES TINTORE

Servicio fijo y semanal entre CASTELLON Y BARCELONA POR EL MAGNIFICO VAPOR TORREBLANCA

(Travesía en once horas)

CAMARA DE PRIMERA con todo el lujo y confort apetecibles y DEPARTAMENTOS DE TERCERA con las mayores comodidades.

Luz eléctrica en todo el barco.—Restaurant a bordo

Salida de Castellón los miércoles es tarde para llegar a Barcelona los jueves por la mañana.

Salida de Barcelona los domingos a mediodía para llegar a Castellón los lunes por la mañana.

La carga se admite: En Barcelona, hasta el sábado. En Castellón, hasta el martes. Admite carga y pasajeros: precios reducidos.—El vapor atracará junto al muelle.

Para más informes a sus consignatarios:

Castellón: Domènech yert, Sociedad anónima, Paz 3.—Barcelona: Domènech yert, Sociedad anónima, Paseo Colón, 17. b/ijo

Agentes de la Compañía Transatlántica.

ULTIMA HORA

CONFERENCIA

Madrid 4, 15'25.

Combinación de gobernadores

El rey ha firmado hoy la siguiente combinación de gobernadores:

El de León don José Corral pasa al Gobierno civil de Orense.

El de Orense don Alfredo Bajo al de León.

El de Murcia don Jesús Soco al de Jaén.

Los presupuestos

Romanones cree que por toda la próxima semana quedarán aprobados en las Cortes los presupuestos generales para el próximo año.

El tratado franco español

El lunes próximo comenzará en el congreso la discusión del convenio mutuo que acaban de firmar Francia y España.

Consejo de ministros

Esta noche a las 9 se reunirán los ministros en consejo.

Firma

El general Luque ha despachado esta mañana con el rey poniéndole a la firma los siguientes asuntos:

Reorganizando los cuerpos de intervención é Intendencia del ejército para dar cabida al cuerpo auxiliar de administración militar.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo a los generales de brigada don Julián Fernández y don José Ventura.

Ascendiendo a intendente de ejército, al de división don Manuel Fabregat.

Nombrando a éste intendente general.

Para solemnizar el tratado

Una comisión numerosísima ha visitado esta mañana al conde de Romanones, rogándole que para festejar cual se merece el trascendental acontecimiento de haber quedado firmado el convenio franco-español, conceda el gobierno un indulto por todos aquellos que delinquieron por medio de la imprenta y de la palabra.

Romanones ha ofrecido llevar el asunto al Consejo de ministros, asegurándoles que hará cuanto esté de su parte para complacerles.

Distinción

Le ha sido concedida la gran cruz del mérito militar con distintivo blanco al general peruano don Andrés Carrero.

Indulto

El monarca ha firmado hoy un real decreto indultando de la pena de muerte al trompeta de artillería don Bartolomé Romero, a quien se le conmuta aquélla por la de cadena perpetua.

Los riegos del Alto Aragón

Una nutrida comisión de interesados en los riegos del Alto Aragón, presidida por los diputados y senadores de aquella región, ha visitado esta mañana en su despacho oficial al jefe del gobierno.

Los comisionados le han expuesto al conde la aflictiva situación porque atraviesan los labradores de aquella comarca, que viene a cernerse amenazadora sobre sus cabezas la más espantosa miseria.

La escasez de agua ha convertido en campos yermos, lo que antes eran feraces huertas.

No ha llovido desde el mes de abril, y los manantiales están todos agotados.

Vecinos hay de aldeas encerradas en aquella comarca, que se ven obligados a recorrer 40 kilómetros, para proveerse de tan indispensable elemento de vida.

Le han pedido al conde que se acuda con presteza al remedio del serio conflicto que se avecina, dictando medidas previsoras, aparte de que comience cuanto antes la construcción del canal de riegos, que en sentir de los comisionados, resolvería la triste etapa porque actualmente atraviesan aquellas comarcas.

El presupuesto de dicho canal, se eleva a la cifra de 140 millones de pesetas.

El conde de Romanones ha ofrecido a los visitantes llevar sus deseos al Consejo de ministros.

MENCHETA.

Segunda conferencia

Madrid 4, 16'10.

CONGRESO

Preside el señor Moret.

A las 3'30 se abre la sesión.

En el banco azul los señores Conde de Romanones, Arias de Miranda y Pidal.

El señor Arias de Miranda de uniforme sube a la tribuna y da lectura al proyecto dando fuerza de ley al decreto sobre ascensos é ingreso en la carrera judicial.

El ministro de Marina lee también un proyecto de ley fijando las fuerzas navales para 1913.

Más firma de Guerra

Ascendiendo a interventores de divi-

sión a los de distrito don Juan Navarro y don Ramón García.

Nombrándolos para la primera y segunda división respectivamente.

Firma de Marina

Autorizando al ministro para presentar a las Cortes el proyecto de ley fijando las fuerzas navales para 1913.

La patrona

de los artilleros

En la iglesia de los Jerónimos se ha celebrado esta mañana una solemne función religiosa dedicada por los artilleros de esta guarnición a su patrona Santa Bárbara.

Toma de posesión

Con el ceremonial de costumbre se ha posesionado esta mañana de su alto cargo, el nuevo subsecretario de Gracia y Justicia señor Quiroga.

Le ha dado posesión el subsecretario saliente señor Montero Villegas.

Entre ambos se han cambiado los discursos de rúbrica, dando la nota saliente el señor Montero, quien ha dedicado un sentidísimo recuerdo a la memoria del señor Canalejas.

DE BARCELONA

«El Cataluña»

Esta mañana entró en el puerto el crucero de guerra «Cataluña».

Al poco rato de fondear ha recibido el comandante del buque un pliego reservado, y poco después zarpa «El Cataluña» haciendo rumbo a Cádiz.

Contra la sicalipsis

Siguiendo órdenes severas del gobernador y secundando la campaña moralizadora iniciada por dicha autoridad, la policía ha detenido hoy a varias artistas de variedades y mujeres de vida alegre.

Todas ellas han ingresado en los calabozos del juzgado.

Santa Bárbara

Los artilleros de esta guarnición han festejado hoy la festividad de su patrona santa Bárbara, con la solemnidad y brillantez de años anteriores.

MENCHETA.

Tercera conferencia

Madrid, 4, 17'20.

Mas del Congreso

Rosales pide que se conceda plaza a los aspirantes aprobados en las últimas oposiciones a la judicatura.

Romanones ofrece complacerle. Seoane se ocupa de la actitud adoptada por los estudiantes pretendiendo anticipar las vacaciones de Navidad.

Pide que se acabe de una vez con semejantes abusos.

El jefe del gobierno contesta que está dispuesto a desplegar gran rigor, y que dictará medidas severísimas para atajar el mal.

Dice que entre otras penas se impondrá a los alumnos oficiales que delincan en tal sentido la de perder el derecho a examinarse en junio.

Seoane se da por satisfecho con las explicaciones, rogando se extreme el rigor con los escolares indisciplinados y que se castigue a las autoridades académicas que den muestras de debilidad.

SENADO

Preside Montero Ríos.

En el banco de los ministros los de Gobernación, Guerra y Fomento.

Escaños y tribunas desanimadísimos.

El señor Prats reproduce un ruego de la Cámara de Comercio de Granada que hace referencia a la supresión del impuesto de consumos.

Felicita al gobierno por haber dado carácter voluntario a la sustitución de dicho impuesto.

El señor Navarro Reverter manifiesta que el gobierno se preocupa de ese asunto.

El señor Sampere llama la atención del gobierno, acerca de la campaña que descaradamente sostiene un periódico de Almería, preconizando desde sus

columnas el atentado personal contra las empresas ferroviarias.

Pide que se pongan en juego todos los medios para impedir esas infames excitaciones.

El señor Polo y Peyrolon ruega al gobierno haga cumplir la ley del descanso dominical para los periodistas y dependientes de comercio.

Protesta de que se juegue impunemente en Barcelona, y de que se amenace con arrojar bombas si el juego se prohíbe.

Le contesta el señor Barroso.

Dice que en cuanto a los dos primeros extremos dará cuenta de ellos al Instituto de Reformas Sociales.

En cuanto al último punto, niega que hayan autoridades que toleren amenazas.

Orden del día.

Se discute el dictamen relativo a la concesión de pensiones a las viudas y huérfanas de contramaestres condestables y practicantes de la armada.

Lo combate el señor Concas.

Lo defiende el señor Fernández Caro.

Sigue la sesión.

MENCHETA.

ALGANCE

Esta tarde ha regresado de Benicarló el señor Peiró, quien nos ha manifestado que en aquella población reina gran entusiasmo por la solución del conflicto, pues de la fórmula de arreglo han quedado satisfechísimos tanto los obreros como los propietarios.

Mañana quedarán reanudados todos los trabajos.

Al preguntarle por los detenidos, nos ha dicho que todavía no habían sido puestos en libertad por estar instruyendo el sumario el juzgado de Vinaroz, pero cree que es muy probable que mañana lo sean la mayoría de los detenidos.

Con el señor Peiró ha venido esta tarde el diputado provincial señor Ferrer.

NUEVA CLINICA

DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS DEL DOCTOR HERRERO

Calle Mayor, número 2, principal. Horas de consulta: De diez a una de la tarde.

Gran ocasión

Motor a gas pobre por aspiración de 12 caballos. Consume diario en jornada de diez horas, 4 pesetas.

Propio para riegos, luz eléctrica y movimiento para toda clase de industrias.

Se cederá en buenas condiciones de pago.

RAZON: Pueblo, 5, Castellón.

SE VENDE

una Barbería montada, última novedad y bien aparroquiada. Razón en esta administración.

EN VILLARREAL

se vende con facilidades de pago ó se alquila un edificio con grandes almacenes, casa con tres habitaciones completas, solares, junto a separadamente destinado a serrería mecánica, con cuatro aparatos, máquina de vapor de veinticinco caballos, junto a la estación de Villarreal (Castellón).

Dirigirse al sub-director de la compañía de ASSURANCES GENERALES, calle de Pascual y Genis, número 15, entresuelo en Valencia.

REPRESENTANTES DEPOSITARIOS

Con pequeña fianza metálica hacen falta en esta capital y pueblos importantes de la provincia para trabajar el «Puntental» y otros diversos artículos de mucho consumo, fácil venta y grandes rendimientos. Dirigirse al

Entreprise Francaise du Paulimental Agencia Española, Mar, 49-10

VALENCIA



EL

Maravilloso remedio de los tiempos modernos

MIOGENOL del Dr. M. Caldeiro

SALUD-FUERZA-VIGOR

Tónico reconstituyente á base de Nucleosidos y Arsenal. Remedio seguro para el AGOTAMIENTO DE LOS NERVIOS, CONVULSIONES, ENFLAJECIMIENTO, ANEMIA, TISIS, INSOMNIOS, PARALISIS, VERTIGOS, TRABAJO ANORMAL, etc.

El MIOGENOL se abre paso por sus propios méritos y es recetado por las más altas autoridades médicas.

Los maravillosos efectos que el MIOGENOL produce en el organismo, le han reservado un lugar preeminente en el rango de los medicamentos consagrados á restaurar la energía y la fuerza vital.

Entre los medicamentos de su especie, el MIOGENOL es el que reporta mayores beneficios, por ser un fertilizante seguro y eficaz, que igualmente opera en los jóvenes que en los ancianos.—El MIOGENOL no ataca los órganos digestivos, sino por el contrario, es un gran estimulante.

El MIOGENOL tonifica. El MIOGENOL fertiliza. El MIOGENOL evita la infatigación de las piernas. El MIOGENOL evita los vértigos y mareos.

De venta en la Farmacia y Drogueria de Vitoria, en la Farmacia de Vitoria, Caldeiro y demás acreditadas.

GRANDES TALLERES

DE

TOMAS VICIANO

Calle del Escultor Viciano, 19 y 21.—CASTELLON

TALLA, DORADO, MUEBLES y Trabajos artísticos en Madera

Estos talleres, además de la talla y dorado que hasta hoy han sido su especialidad, construyen muebles artísticos de todas clases en las más ventajosas condiciones, pues pueden acomodarse precisamente al gusto y al buen gusto del cliente, facilitándole dibujos ó muestras de todos aquellos que desea construir, sufriendo al efecto de las habitaciones, dimensiones y distribución de estos. Pueden construirse toda clase de muebles desde los modestos y relativamente económicos.

No pidiendo al adquirir la diferencia entre el mueble construido expresamente para el cliente y el que se adquiere en los bazares.

Los trabajos que se realizan en estos talleres, de muebles de madera, de hierro, de aluminio, etc.

Los trabajos salidos de estos talleres son de mejor calidad para el cliente que los que se realizan en otros talleres.

TOMAS VICIANO—CASTELLON

Desde 1.º de Julio de 1912

Rebaja de los Precios del CALDO MAGGI EN CUBITOS

MARCA "Cruz-Estrella"

1 Cubito MAGGI para un plato de Caldo 10 cts.
3 Cubitos MAGGI 25 cts.
1 lata de 10 Cubitos MAGGI 80
1 12 95
1 50 75
1 100 75

Esta rebaja ha sido á los talleres y casas de com. la compra del Caldo MAGGI en Cubitos por latas enteras.

Las SOPAS MAGGI en pastillas y el JUGO MAGGI en frasco algunas variándose á los precios de siempre.

¡Desconfiad de las imitaciones! ¡Exigid el nombre MAGGI y la MARCA "Cruz-Estrella"!

CONSTRUCCION, REPARACION Y ALQUILER DE BICICLETAS

Motocicletas -- Automóviles -- Accesorios

GENARO M. BELTRAN

PI Y MARGALL, 20 CASTELLON

CALVOS

Al que no le sale el pelo es porque no quiere, pues con pruebas que se pueden ver en el acto, se convence todo el mundo.

Bajo contrato, nada se paga si de los 5 días á los 30 no sale el cabello. Para ver la realidad del específico, no temez más que fijar en las fotografías de los puntos de venta.

Depósitos en Castellón: FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS.

Se dan consultas á provincias mandando un sello para la contestación.

Su autor: RAFAEL RAMOS Gilma 13 Grao, núm. 8, PELUQUERIA DE ARAGON VALENCIA. Precio del frasco: CINCO PESETAS.

Almacén de Hierros y Aceros DE BERNARDO PRIETO

Alloza, 139, Castellón de la Plana—Teléfono 125

Esta casa es el almacén de la que el mismo dueño tiene en Valencia en la calle de Carda, números 8 y 10. La misma casa tiene almacén de hierros en Alcoy, calle de Anselmo Aranda, número 7. También de camisas de hierro en Valencia en la calle de Cuarte, número 34.

En el almacén de Castellón, como en los demás, encontrará el público un completo surtido en los géneros siguientes:

Viguetas, balancas, barras, flejes, ejes, manguillas, pilas legón, cajas de acero, balancas forjadas, mazos, martillos, martillos, estampas, yunque de acero fundido superior, tornillos para carrajes, hojalata y planchas de zinc, tubos para camas, varillas chapadas de latón y adorno, lingote de hierro para fundición, calañas de todas clases y dimensiones, chapas galvanizadas lisas y onduladas, chapa negra entrefría y de ca superior, herraduras y clavos de hierro fundido, sartones torneados superiores, y extra de la marca superior para hacer estas de todas clases, acero fundido refinado cuchillero y para herramientas de campo.

Ejes, manguillas y todos los artículos necesarios para carrajes de isla.

Todos estos géneros proceden de las mejores fábricas.

CALLE DE ALLOZA, NUMERO 139, JUNTO A SAN NICOLAS—CASTELLON

EL

PERIODICO ADL

Año XX

SANTA

EN EL

SESION DEL 23 D

Conclus

Ya que tantos créditos necesarios de Guerra lo necesario para esa incultura y la miseria campesinos españoles, ¿qué derecho á hacer no podréis dormir con que da el cumplimiento de decís á esos campos de trabajo no ex abrir caminos, no p de comunicación, no p cer, facilitar ese trab

Cuando esos camp enseñanza, pan para les decís: no tenemos pensando en aumentar sueldo de los maestros mentando ya el de los ned paciencia. Y cuan sinos, fustigados por marchan de la patria y más y les digáis: tom fendéla, esos campes recto á no sentir la pa sentir la patria, se n conciencia de que esa que la dignidad de e realidad, cosa que no s guir mas que por med de la cultura, la cua digna de amarse, dign recedora de sacrificars

Eso no lo hacéis en de Instrucción pública; con todas las energí Sobre vosotros caiga dad, señor ministro de blica. Esto no admite admite espera; es pr enérgicamente. Traed extraordinario que se re cultura, en que se d cultura, y tened en c decía; que muchos cam les, después del trabaj nata grande para adqu

Instrucción. Recordad os remiten los obrero pidiendo 100 millones para cultura; es decir, p falta en España; y tene en España existe una nión, una formidable de cuanto tienda á rob mentos de cultura. Si desconocéis, entonces recogerla nosotros, y será ese un presupuesto cionario, no en el sent ba el señor Romeo, sin de que sea el último q gáis, porque os declará ces de enaltecer, de di grandecer la nación es aremos nosotros, por u medios, que realizarlo, desde el Gobierno.

RECTIFICAC

El señor SANTA C palabra.

El señor VICEPRES Boronat: La tiene su se

El señor SANTA C diputados, la mejor co las palabras que he teni dirigir á la Cámara hace por ello pido mil perdo do en las explicaciones dez Bejarano, que ha d condiciones en que se España estas Corporac Yo no he de contestar á taciones; no he de ha ción.

He hablado de la ins nera! y no sabía que su delegado regio en Mad está que entendiendo yo esa inspección general ción de primera enseñar dirija para que no se que no solamente exist sino desgraciadamente puntos de España; de l un verdadero atestado vida de los niños. Yo re dicho su señoría; pero q recto principalmente es